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Анотація – запропоновано технологічну схему комбінованого 

сошника для прямої сівби зернових за системою нульового обробітку 

ґрунту, заснованою на відмові від оранки. Розглянуто аналітично процес 

деформації і рихлення поверхневого шару грунту та створення борозни 

комбінованим сошником. 
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Постановка проблеми. Обов'язковим елементом нульових 

технологій обробітку, які впродовж останніх років все ширше 

впроваджуються в Україні, є застосування органічної мульчі або стерні 

рослин, що сприяє збереженню вологи і запобігає процесам водної та 

вітрової ерозії. 

           Сучасна система землеробства No-Till (англ: «не орати») передбачає 

висів насіння безпосередньо у необроблений після збирання попередньої 

культури грунт шляхом нарізання сошником сівалки борозни заданої 

ширини і достатньої для загортання насінини глибини. Будь-які інші види 

передпосівного обробітку грунту не застосовуються, тобто основним 

технічним засобом є сівалка. Вочевидь, за таких жорстких умов роботи 

складно дотриматись нормативів агротехнічних вимог щодо рівномірності 

розміщення насіння за глибиною і вздовж борозни, адже посилюються 

забивання робочих органів сівалки, і відповідно до цього підвищується її 

тяговий опір. 

 

Аналіз останніх досліджень. Найголовнішими факторами для 

визначення продуктивності та якості роботи сівалки за прямої сівби є 

властивості ґрунту (тип, вологість, наявність пожнивних решток і 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%83%D0%BB%D1%8C%D1%87%D1%83%D0%B2%D0%B0%D1%87


123 
 

взаємодія умов, створених відповідно ґрунтом та пожнивними рештками) 

[1]. 

Додаткову протидію робочим органам сівалки створюють рештки, 

хоча загалом рештки у вигляді стерні менш проблематичні. 

Можливість забивання сошників рослинними рештками залежить від 

їх розташування, типу, висоти рами і виду самих решток. Дискові сошники 

менше схильні до забивання. Ступінь їх забивання багато в чому залежить 

від діаметра диска. Менший диск легше проникає в ґрунт, але за наявності 

великої кількості рослинних решток швидше забивається. 

Практичними рекомендаціями передбачено, щоб після проходу 

сівалки рослинні рештки залишалися на поверхні ґрунту, прикриваючи 

посівну борозенку, і до неї не потрапляли, щоби не знижувати польову 

схожість насіння. 

Сошники у вигляді культиваторної лапи за складних умов роботи 

можуть більше забиватися рослинними рештками, але, як показують 

польові дослідження, вони практично ніколи не вдавлюють їх в посівну 

борозенку. Дана перевага врахована нами при розробці нової схеми 

комбінованого сошника. 

 

Метою досліджень є теоретичне обґрунтування зони деформації 

грунту розпушувальним зубом комбінованого сошника сівалки залежно від 

конструктивно-технологічних параметрів процесу прямої сівби. 

 

Основна частина. Технологічно-компоновочна схема розробленого 

сошника представлена на рис. 1. При роботі сошника зуб 1 заходить у 

стерневий шар ґрунту, розрізає його, утворюючи щілину, і розпушує ґрунт.  

                                        3 

 
Рис 1. Схема комбінованого сошника сівалки (вигляд справа): 

1 - розпушувальний зуб; 2 - кронштейн; 3 - стійка; 4 - насіннєпровід; 

5 - розподільник насіння; 6 - підошва; 7 - болт кріплення; 8 - 

стрільчаста лапа 
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Відповідно до теорії проф. Панова І. М. [2] при цьому відбувається 

процес постійного формування ядра ущільнення на носку зуба, що, як 

наслідок, призводить до руйнування аналогічного ядра ущільнення ґрунту 

на носку стрільчастої лапи 8, завдяки чому створюються умови для 

стійкості ходу сошника за глибиною. Стрільчаста лапа підрізає стерню та 

бур'яни, а підошва 6 вирівнює дно борозни, утворюючи ущільнене ложе 

для насіння. Насіння через трубопровід 4 надходить до розподільника 5, 

рівномірно укладається по ширині борозни і накривається шаром грунту, 

що сходить зі стрільчатої лапи. 

Встановлено [2-4], що третя (остання) фаза процесу деформації 

ґрунтів шляхом різання характеризується рухом частинок, при якому опір 

зростає з постійною інтенсивністю. Процес супроводжується 

встановленням області меж рівноваги та утворенням перед різальним 

профілем зони стійкого ущільненого ядра з оброблюваного матеріалу і 

надалі різання здійснюється не лезом, а саме цим ядром (рис. 1).  

Необхідна ширина леза визначається хордою dc=δ (рис. 2), яка дорівнює: 

 

                                                   (1) 

 

де r - радіус кривизни леза розпушувального зуба, м; φ - кут тертя 

ґрунту по сталі, град. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                   Рис. 2. Елементи розпушувального зуба           

(вигляд зверху): 

           1 - лезо; 2- фаска; 3 – корпус 
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Із рис. 2 видно, що ширина зуба відповідно до агротехнічних 

показників процесу складає: 

 

,                                       (2) 

 

 

Сколювання грунту на певній глибині ходу зуба відбуватиметься у 

напрямку дії рівнодіючої сили Rn, розташованої під кутом ( +φ), тобто у 

напрямку nm (рис. 3) зони деформації. 

 

 

 
 

Рис. 3. Схема до визначення зони деформації ґрунту розпушальним зубом: 

 верхній кут входу лапи в ґрунт; -нижній кут входу лапи в 

ґрунт; φ2 - кут тертя ґрунту по лезу лапи; a - глибина обробки ґрунту; N - 

нормальна реакція стрільчастої лапи; Rn - рівнодіюча сила; Ѳ - кут 

деформації ґрунту зубом, град  

Виходячи з попередніх викладок, отримана залежність величини 

зони поширення деформації від параметрів сошника та показників типу 

грунту відповідно до стану його поверхневого шару дорівнює: 

 

 + 2r·  

 
 
де Ѳ - кут деформації ґрунту розпушальним зубом, град; а - глибина 

обробітку ґрунту, м;  - кут входу лапи в грунт, град;  - довжина леза, м. 
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Висновки 

1. Розроблено схему комбінованого сошника сівалки для прямої 

сівби зернових.  

2. Отримано залежність величини зони поширення деформації від 

конструктивних параметрів розпушувального зуба. 

3. Як видно із конструкції  стрільчастої лапи, від неї значно 

залежать агротехнічні показники  технології NO-TILL. 

4. Геометрична модель нового робочого органу рекомендується для 

подальших досліджень [5 - 6]. 
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